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Problema 1 

Un treno percorre una traiettoria circolare, passando uniformemente dalla velocità v1 = 25.0 m/s alla velocità v2 = 15 m/s nei 10 secondi necessari a completare la curva. Il raggio della curva è R = 200 m. Calcolare il modulo, la direzione ed il verso della accelerazione del treno quando la sua velocità è v2 = 15 m/s, assumendo che in questo momento il treno continui a decelerare. 

Problema 2

In un sistema di assi cartesiani ortogonali sono posti quattro punti materiali nelle seguenti posizioni:

O (0.0 m, 0.0 m)

A (1.0 m, 0.0 m)

B (0.0 m, 1.0 m)

C (1.0 m, 1.0 m)

Ognuno dei quattro corpi ha massa pari a m = 2.00 kg. 

Calcolare la posizione del centro di massa dei sistema. 

All’istante t = 0 viene applicata una forza costante F, parallela all’asse delle X, al corpo posto nella posizione O. Sul sistema non  agiscono altre forze.

Calcolare la posizione del centro di massa del sistema all’istante t = 5 sec. 

Problema 3 

Nell’esperimento di Torricelli per la misura della pressione atmosferica, viene utilizzato come fluido barometrico il mercurio (densità mercurio =13600 kg/m3). Cosa cambierebbe nell’esperimento se venisse usata l’acqua al posto del mercurio? 
Problema 4 

Un gas ideale si espande nel seguente modo.

Dallo stato iniziale A ( 200 kPa, 2.0 m3) compie una trasformazione isobara sino a B ( 200 kPa, 4.0 m3). Dallo stato B si espande sino a C ( 600 kPa, 6.0 m3) seguendo, nel piano pressione-volume una linea retta. Dallo stato C si espande sino a D ( 400 kPa, 8.0 m3), sempre seguendo una linea retta. Dallo stato D il gas si porta allo stato E ( 200 kPa, 8.0 m3) ed, infine, dallo stato F ( 200 kPa, 10.0 m3).

Disegnare, nel piano pressione-volume, tutte le trasformazioni del gas ideale e calcolare il lavoro complessivo effettuato dal fluido.

SOLUZIONE della
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Soluzione 1

Poiché la traiettoria è curvilinea ed inoltre cambia il modulo della velocità, l’accelerazione ha sia la componente radiale sia quella tangenziale. 
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Per il calcolo della direzione e del verso supponiamo che il treno percorra la curva in senso antiorario. L’accelerazione è diretta verso l’interno della traiettoria e forma, con la tangente alla traiettoria, un angolo pari a:
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Soluzione 2

Applicando la definizione di centro di massa si ottiene:
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Applicando il teorema del Moto del centro di massa:
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L’accelerazione del centro di massa è parallela e concorde alla forza applicata ovvero all’asse X.

Il centro di massa sarà, all’istante t = 5 sec, nella posizione: 
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Soluzione 3 

Poiché la densità dell’acqua è inferiore a quella del mercurio, eseguendo l’esperimento di misura della pressione atmosferica (di Torricelli) utilizzando l’acqua si misurerebbe una altezza del fluido barometrico maggiore. Poiché il rapporto tra le densità è 13.6, l’altezza della colonna d’acqua sarebbe 
[image: image6.wmf].
Soluzione 4 

Il lavoro è pari all’area sottesa dalla curva ABCDEF. Si calcolano i lavori per ogni singola trasformazione e poi si sommano i lavori ottenuti.


[image: image7.wmf] 




� EMBED Equation.3  ���














[image: image8.wmf]_1108729006.unknown

_1109065857.unknown

_1109066018.unknown

_1108729331.unknown

_1109064623.unknown

_1108728042.unknown

_1108728738.unknown

_1108727792.unknown

